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Aufgaben 13 Ableitung
Ableitung (Anderungsrate), Ableitung (Ableitungsfunktion) einer
konstanten Funktion/Potenz-/Exponentialfunktion

Lernziele

- eine Ableitung (Anderungsrate) einer Funktion aus dem Grafen der Funktion abschitzen koénnen.

- eine Ableitung (Anderungsrate) einer konstanten und einer linearen Funktion angeben kénnen.

- die Ableitung (Ableitungsfunktion) einer konstanten und einer linearen Funktion bestimmen kdnnen.

- die Ableitung (Ableitungsfunktion) einer elementaren Polynomfunktion und einer elementaren Exponentialfunktion
bestimmen konnen.

- eine Ableitung (Anderungsrate) einer elementaren Polynomfunktion und einer elementaren Exponentialfunktion
bestimmen konnen.

Aufgaben
13.1 Gegeben ist der Graf einer Funktion f:

I
»

Schitzen Sie die Ableitung (Anderungsrate) f'(xo) an der gegebenen Stelle X, ab:

a) x0=-1 b) x0=0
C) X0 = 1 d) X0 = -2
Hinweise:

- Zeichnen Sie die Tangente an den Grafen von f an der gegebenen Stelle xo.
- Wahlen Sie zwei Punkte auf der Tangente, und schétzen Sie ihre Koordinaten ab.
- Bestimmen Sie die Steigung der Tangente mit Hilfe der abgeschétzten Koordinaten der beiden Punkte.
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13.2  Bearbeiten Sie fiir jede der folgenden Funktionen f: R — R, x = y = f(x) = ... die folgenden Teilaufgaben:

d)

Zeichnen Sie den Grafen von f.

Geben Sie die Ableitung (Anderungsrate) f'(xo) an der gegebenen Stelle X, an.

f(x)=3
f(x)=c (ceR)
fix)=2x-3

X0 = 2
irgendein xoe R

X0=4

f(x)=mx +q (meR\{0}, qeR) irgendein xoeR

Hinweis:
- Wenn der Graf einer Funktion f eine Gerade ist, dann ist die Ableitung (Anderungsrate) f'(xo) die Steigung
der Gerade und hingt nicht von der Stelle x ab.

13.3 Bestimmen Sie f'(x):

a)
d)
g)
i)
m)

p)

13.4 Bestimmen Sie die Ableitung (Anderungsrate) f'(xo) der Funktion f an der angegebenen Stelle Xo:

a)

b)

¢)

d)

13.5 Entscheiden Sie, welche Aussagen wahr oder falsch sind. Kreuzen Sie das entsprechende Késtchen an.

fx) =3
f(x) = x3
fix) =x"7
f(x) =x"!
fx) =~
flx) = 3%

f(x) =x

1) x0=10
f(x) = x5

i) Xo=0
fx) =x*

1) Xo=-1
0= (3)

1) x0=10

b)

e)
h)
k)

n)

qQ

ii)

ii)

ii)

fx)=0
fix)=x*
f(x) = x2%°
f(x) =x?
) =
f(x) = 5*

X0=1
X0:2
X():—i
3
X():l

In jeder Aufgabe a) bis c) ist genau eine Aussage wahr.

iii)

iii)

iii)

iii)

fx) =-1
f(x) = x>
fx) = x100001
fix) =x"
f(x) = 55
0= (3)

X():-Z
X0 = 2
0773
Xo*O
X0:—2

a) Die Ableitung (Anderungsrate) einer Funktion f an der Stelle x ist ..
l— ... eine reelle Zahl.
l— ... eine Funktion.
l— ... eine Tangente.
|— ... ein Graf.
b) (siche néchste Seite)
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b) Die Ableitung (Ableitungsfunktion) f' einer Funktion fist ...

T

... eine reelle Zahl.
... eine Funktion.
... eine Tangente.

.. ein Graf.

c) f'(xo) ist die Steigung der ...

T

.. Sekante durch die Punkte (0]|0) und (Xo|f(X0)).
.. Sekante durch die Punkte (x¢+Ax|f(Xo+AX)) und (Xo|f(X0))-
... Tangente an den Grafen von f durch (xo|f(xo)).

... Tangente an den Grafen von f' durch (x¢|f(xo)).
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Losungen
3.1 a) £1(-1)=0 b) £1(0)= 2
o (=] o fE)=-l
132 a) i)
ii) £1(2)=0
b) i)
ii) f'(x0) =0
) i)
ii) f1(4)=2
d) i)
ii) f'(x0) = m
133 a) f1(x)=0 b) f1(x)=0 ) f1(x)=0
d) £1(x) = 3% e) £1(x) = 4x> ) £1(x) = 5x*
2) £1(x) = 17x'6 h) £1(x) = 200x'% i) £1(x) = 1001001100000
i) f1(x) = -x2 k) f1(x) = -2x3 1) £1(x) = -17x1
m )= N =3 0 f'M=-a5
D) £1(x) = 3* In(3) 9 £(x) = 5* In(5) ) £(x) = C)ln(i)
134 a) f1(x)=1
i) £10) =1 ii) f£1(1)=1 i) f(2)=1
b) f'(x) = 5x*
i) £1(0) =0 ii) £1(2) = 80 iy ( %) -2
0  fx)=-%
i) f1(-1)=4 ii) r(-3)== iiiy  £'(0)ist nicht definiert
(Division durch null)
o =5 n()
i) £1(0) = lnG) ii) £ =3 1n(§) i) f(2)=2 1n(§)
13.5 a) 1. Aussage
b) 2. Aussage
c) 3. Aussage
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